

Dr. Vandana Suman
 Associate Professor
 Dept. of Philosophy
 H.D. Jain College, Ara
 B.A. Part - III (Hons)
 Paper - VI
 Social and Political Philosophy

1
 JANUARY 19

14

Day 014-357 Wk 03
 MONDAY 1/19

"Caste"
 (जाति)

भारतीय सामाजिक संस्थाओं में जाति सर्वाधिक अद्वलपूर्ण है। आदिमकाल से ही भारत में जाति प्रथा को प्रचलन रहा है। पश्चिमी देशों में सामाजिक स्तरीकरण को आधार वर्ग रहा है तो भारत में जाति स्तरीकरण। जाति शब्द अंग्रेजी भाषा के क्रास्ट 'Caste' का हिन्दी अनुवाद है। अंग्रेजी के 'Caste' शब्द की उत्पत्ति पुर्तगाली भाषा के 'Casta' शब्द से हुई है जिसका अर्थ मत विरोध का जाति से लिया जाता है। जाति शब्द की उत्पत्ति का पूरा ब्यंन 1665 में ब्रिटेन में आरेटा नामक विद्वान ने लगाया। उसके बाद फ्रांस के लेखक ड्यूबोस ने इसका प्रयोग प्रजात के ब्यंन में किया। अजमेदार एवं अद्वान के अनुसार, "जाति एक शब्द की है।" कुल के शब्दों में "जन्म के वर्ग पूर्णतः आनुवंशिकता पर आधारित होता है, तो हम इसे जाति कहते हैं।"

जाति एक ऐसा सामाजिक समूह है जिसकी सदस्यता जन्म पर आधारित होती है और जो अपने सदस्यों पर श्रान-पान, विवाह, पढ़ाई सम्बन्धी अनेक प्रतिबन्ध लागू करता है। भारत में जाति का एकपु इतनी विभिन्नता लिए हुए है कि इसकी कोई भी सविशुद्ध परिभाषा करना कठिन है। यही कारण है कि कई विद्वानों ने जाति की परिभाषा देने के बजाय विविधताओं का उल्लेख किया है। ऐसे विद्वानों में हैं कन्ता, सुरेश, आदि प्रमुख हैं।

कन्ता के मुताबिक जाति की अनेक संरचनात्मक एवं सांस्कृतिक विशेषताओं का उल्लेख किया है। (1) एक जाति के सदस्य जाति के बाहर विवाह नहीं कर सकते। (2) प्रत्येक जाति में दूसरी जातियों के साथ श्रान-पान के सम्बन्ध में प्रतिबन्ध होते हैं। (3) अनेक जातियों के पेशे निर्दिष्ट

note
 page
 date
 website

होता है। (4) जाति में उच्च नीचा का एक संस्तरण होता है जिसे अहमों की स्थिति समझना इसी आधार पर है। (5) जाति के अर्थ में जाति के आधार पर ही जीवन भर के लिए निर्मित होते हैं, किन्तु जाति के नियमों को तोड़ने पर ही उसे जाति से अलग किया जा सकता है। अन्त में एक जाति से दूसरी जाति की सहजता ग्रहण करना सम्भव है। (6) सम्पूर्ण जाति व्यवस्था जाति के प्रतिष्ठा पर आधारित है। धर्म ने जाति की छ. विशेषताओं का फैलाव किया है।

(1) समाज का संक्रमण विभाजन (Segmental division of society) - जाति व्यवस्था ने भारतीय समाज को विभिन्न वर्णों में विभाजित कर दिया है और प्रत्येक वर्ण के सदस्यों की स्थिति एक-दूसरे के प्रति निर्मित है। धर्म कहते हैं कि वर्ण-विभाजन सदापर्यन्त है - एक जाति के सदस्यों की सामूहिक भावना सम्पूर्ण समाज के प्रति बंधनकारी है जाति तक सीमित होती है। (2) संस्तरण (3) भोजन तथा सामाजिक सहवास पर प्रतिबन्ध (Restrictions on feeding and social intercourse) (4) नागरिक एवं धार्मिक विशेषताएँ एवं विशेषाधिकार (Civil and Religious disabilities and Privileges) (5) पेशे के अप्रतिबन्धित चुनाव का अभाव (Lack of unrestricted choice of occupation) (6) विवाह-सम्बन्धी प्रतिबन्ध (Restriction on marriage)

हमारे देश तक ही सीमित नहीं है। यहाँ बहुत प्रान्तों में जाति व्यवस्था, पाकिस्तान, श्रीलंका, नेपाल, मलायामा, मूरान आदि में भी पायी जाती है।

हमारे देश में अरु सी ही जाति व्यवस्था सामाजिक संवेदनशीलता की रम,

केन्द्रीय व्यवस्था रही है। भारतीय इतिहास का यदि कोई समीक्षण किया जाये तो जात होगा कि प्राचीन युग में भी जात व्यवस्था का कोई न कोई स्वरूप एक स्तरीकरण के रूप में बना देखा में प्रकृत था। प्रायः में इसका स्वरूप वर्ण व्यवस्था में मिलता है। कर्त्तव्य के परम एक में एक विवरण मिलता है जिसमें कहा है कि चार वर्णों की उत्पत्ति स्वयं ब्रह्मा ही हुई है। ब्राह्मणों की उत्पत्ति ब्रह्मा के मुख से हुई है। क्षत्रियों की अङ्गुली से, वैश्यों की अङ्गुली से और शूद्रों की पैरों से। ये चार वर्ण भारतीय समाज का पहला स्तरीकरण था। यह एक प्रकार का समाज विभाजन था जिसमें ब्राह्मण का कार्य एक पुरोहिता करते थे। वे इसका उपासना बहुत भारतीय समाज के कल्याण के लिये करते थे। क्षत्रियों का गृह उतरदायित्व था कि वे बाहरी आक्रमण और आन्तरिक कलह से जन-जीवन को सुरक्षित प्रदान करें। वैश्यों का कर्त्तव्य था कि वे आर्थिक विकास को आगे बढ़ाएँ। शूद्र का कर्त्तव्य समाज की सेवा करना था।

वर्तमान में जाति का स्वरूप विद्यमान हो रहा है किन्तु प्राचीनकाल में जाति ने व्यक्ति समाज और राष्ट्र के लिए महत्वपूर्ण कार्य किये हैं। इन्होंने जाति द्वारा किये जाने वाले कार्यों को तीन श्रेणियों में विभक्त किया है - (1) व्यक्तिगत जीवन से सम्बन्धित कार्य (2) जातीय समुदाय के लिए कार्य (3) समाज और सम्पूर्ण राष्ट्र के लिए जाति द्वारा किये जाने वाले कार्य।

4 सदस्यों के व्यक्तिगत जीवन में जाति के कार्य या लाभ जाति व्यक्ति के जीवन पर अग्रिम प्रभाव डालती

है और उसका बहुत लोरी की सम्बन्ध नि धारण करती है। व्यक्ति के लिए

roll
Page
Serial
Waste

जाति अनेक कार्य करती है:

(1) सामाजिक विद्यति का निश्चिण - जाति के आचार पर ही व्यक्ति की स्थिति में विशिष्ट निर्धारित होती है जैसे सम्पत्ति, विधनता, सुफलता, आसफलता, जाति व्यक्तिगत असा-क्षेत्र के आधार पर बदला नहीं जा सकता। यह सामाजिक विद्यति तब तक बनी रहती है, जब तक कि वह जाति के नियमों का उल्लंघन न करे।

(2) मानसिक सुरक्षा - जाति प्रत्येक व्यक्ति का पद और कार्य अनुसूची से ही निर्धारित कर देती है। प्रत्येक व्यक्ति यह जानता है कि उसे किस समूह में विवाद करना है, किस प्रकार के सामाजिक, धार्मिक एवं राजनीतिक कार्यों में भाग लेना है। यह पूर्व-निर्धारित होने से व्यक्ति को मानसिक सन्तोष एवं सुरक्षा प्राप्त होती है।

(3) व्यवसाय का निश्चिण - प्रत्येक जाति का एक परम्परागत व्यवसाय होता है। इस लिए व्यक्ति को सामने व्यवसाय चुनने की समस्या नहीं होती और न ही व्यवसायिक प्रतिस्पर्धा पानी जाती है। वृत्तपुत्र से व्यक्ति को जातीय व्यवसाय का प्रशिक्षण मिलने से वह इसमें दक्ष होता जाता है।

(4) वैवाहिक सुरक्षा का निश्चिण - जाति ही यह तय करती है कि व्यक्ति अपना जीवन-साथी किस समूह से चुनेगा, इस सम्बन्ध में व्यक्ति को जातीय नियमों का पालन करना होता है।

(5) सामाजिक सुरक्षा - प्रत्येक जाति की एक जाति पंचायत एवं जाति संगठन होता है जो व्यक्ति पर किसी भी प्रकार का संकट आने की गारंटी बख्शा एवं दुर्घटना के क्षतिग्रस्त जाति के सदस्य व्यक्ति को सहायता करते हैं।

(6) व्यवहारों पर नियंत्रण - प्रत्येक जाति के अपने कुछ नियम एवं प्राक्खन्ध होते हैं, जिनके द्वारा व्यक्ति के व्यवहारों को नियंत्रित किया जाता है। जातीय नियमों का उल्लंघन करनेवाले

को जाति ही बाधकृत कर दिया जाता है,
कारण या लाभ। जाति व्यक्ति के लिए ही नहीं
वरन सम्पूर्ण जाति समुदाय के लिए भी जनिक
कार्य करती है।

जाति के देवी-देवता स्व धार्मिक विधि-विधान
है, जिनकी जाति के स्वस्व प्राण-प्राण पूण ले
रखा करते हैं। सामूह्य व्यवस्था मान्यता यह है कि
यह जाति ही है जो जनता के धार्मिक जीवन में
अपने सहयोग की दिशात का निश्चित करती है।

(2) एक ही अज्ञता बनाये रखना -
एक जाति के व्यक्ति अपनी ही जाति में विवाह
करते हैं, इसी रक्त की अज्ञता बना रहती है
और अन्य जातियों के रक्त दोष नहीं आ पाते
हैं।

(3) सामाजिक दिशात का निंत्रण -
प्रत्येक जाति अपने स्वस्व के लिए जाति संस्तरण
में निश्चित सामाजिक दिशात को निर्धारित करती
है। अज्ञेयद्वार स्व अज्ञान विश्व है कि "सामूहिक
प्रयत्न और आन्दोलन के लिए एक सामूह्य
संरचना के निर्माण द्वारा स्वयं की जाति के
व्यक्ति के लिए गतिशीलता अवसर बढ़ती है। इस प्रकार
कोयल्य, जो अब उत्तर भारत में आदिवासी के बाद
ही स्वयं जाति है, 18वीं शताब्दी में केवल एक परम्परा
शूद्र जाति थी।"

(4) सांस्कृति की रक्षा - हून कही
है प्रत्येक जाति की अपनी एक सामूह्य सांस्कृति
रही है जिसके अन्तर्गत वेस जाति-विषय का ज्ञान,
कार्य-कुशलता, व्यवहार, आदि आते हैं, ये
सब जाति में एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी में हस्तान्तरित
होते रहते हैं, व्यक्त अपने लगे सहयोगों की
में सब सिखा देते हैं। इस प्रकार प्रत्येक

जाति अपनी सामंती को हथियार भी बनाये रखती है।
जाति अपनी व्यक्तियों को एकता के सूत्र से जोड़ती है,
ज्ञानरत्नमय को हास्य-हास्य एक-दूसरे की महत्ता
करने है, जाति के सदस्यों की मजबूती के लिए
जाति विद्यालय, अभिवाणियाँ, विद्यालय, वास्तव्य,
आदि का निर्माण किया जाता है।

3. सामूहिक समाज शरण के लिए
कार्य जा लाग

समाज का विकास और बड़ा में सहजक -
जाति व्यवस्था ने हिन्दू समाज की बड़ा की है और
सदस्यों को एकता के सूत्र से बंधन का कार्य भी किया है।
पन्थी परनीवाल के अनुसार "जाति प्रथा के कारण भारत में
एक बड़ा समाज (A Plebeian Society) हिसर रह पाया है।
जाति व्यवस्था ने समाज को ऐसी व्यवस्था प्रदान की
है, जिसमें कोई भी समुदाय, गरीब बड़े पूजातीर्थ से
या सामुदायिक सामाजिक हो एकसाथिक हो या धार्मिक
अपनी विशिष्ट प्रकार और प्रथक ब्रतों को बनाने
वर्तते हुए अपने को समस्त समाज के एक सदस्यी
ग्रंथ के रूप में उत्कृष्ट बना सका है।" समस्त-समस्त
पर भारत में महान आक्रमणकारी जाति रहे, इसी सारे
समाज की रक्षा का कार्य जाति ने किया है और बाद
समूह समाज के ही ग्रंथ बनकर रह गये।

(2) राजनीतिक हथियारता - किसी भी देश
में जब महान आक्रमणकारियों का हासन-स्थापित होता है
तो वे वही राजनीतिक स्व-साहिक पारिवर्तन लाते हैं,
जिसे भारत इसका अपवाद है। वही समस्त-समस्त
पर कई आक्रमणकारी बनें लेकिन जाति ने बने
आक्रमणकारियों से भारत को राजनीतिक स्व-साहिक
बसा की है।

(3) अग्र-विभाजन - जाति-व्यवस्था में
विभिन्न जातियों के बीच कार्य-विभाजन किया गया
है, इससे बने-बने दक्षता एवं विशेषीकरण पनपा है।

पुनर्जन्म एवं कर्म की धारणा के कारण जाति के कार्यों की पूर्णता को जगा दे। अतः यह श्रुति है कि पिछले जन्म के कार्यों पर इस जन्म में ध्याते एवं उद्योग प्राप्त हुआ है, यदि हम ठीक से ध्यान करें कि या जगा तो जगले जन्म में उच्चजाति मिलेगी।

(1) सामरिक साक्षरता एवं उद्योग-धर्म के आधार पर विश्व के विभिन्न भागों में समग्र-समग्र पर अनेक कान्तिवादी हुए हैं। भारत में भी अनेक सामरिक सम्प्रदायों का प्रकलन रहा है किन्तु सभी सम्प्रदाय हिन्दू जाति-व्यवस्था के ही आलोकन ही करते। इसका प्रमुख कारण जाति-व्यवस्था में पाली जाने वाली साक्षरता एवं उद्योग-धर्म

(2) इतिहास में लोगों को अपने-अपने कर्तव्य एवं सामरिक विचारों की प्रेरणा दी है।

(3) जाति ने ही व्यवस्था के विकास की संस्कृति को एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी को हस्तान्तरित कर उसे निरन्तर प्रदान की है।

द्वेष भी अनेक प्रकार की इतिहासों द्वारा

(4) सामिक की गतिशीलता में बाधक बने प्रत्येक जाति का एक परम्परागत व्यवस्था होता है, यदि व्यवस्था को जाति से बाहर के व्यवस्थाओं को चलाने की अनुमति देती है, और दूसरे व्यवस्थाओं में देना होने पर भी अतः अनेक अपने जातिगत व्यवस्था का बदला नहीं सकता।

(5) सामिक की कुशलता में बाधक बने जाति-प्रथा में स्वयं-पान सम्बन्धी अनेक निषेध हैं जिनका सम्प्रभाव लोगों की सामरिक एवं मानसिक दृष्टता पर पड़ता है।

(6) सामिक विचारों में बाधक जाति-प्रथा के कारण अनेकों में सामिक-व्यवस्था

जाति का भी लाभ नहीं ले पाता। उच्च जातियों के लोग
कारखानों में नियुक्ति नहीं करवा सकते। वे जाति
आधार पर विशेषी तरह बनाते हैं। जातिवाद के
कारण लोग-लोगों को लाने-बढ़ने का व्यवसाय
नहीं मिलता है। और विशेष्य व्यक्ति उच्च पदों पर
पहुँच जाते हैं। वे सभी हिमालयों देना के आर्थिक विकास
में बाधाक है।

(4) राष्ट्रीय एकता में बाधा - जाति व्यवस्था
के अन्तर्गत सम्पूर्ण समाज को दो-दो भागों में बँटा होता है
प्रत्येक जाति राष्ट्रीय हितों के समान पर जाति हितों को
प्राथमिकता देती है। जाति-प्रथा ने ही समाज में अज्ञान
स्व-उच्च जाति का आकाश में चली है और विशेष्य
विभिन्न जातियों के लोगों को परस्पर मिलाने नहीं दिया
है। इस कारण लोगों में राष्ट्रीय स्व-हम की भावना
का विकास नहीं हो पाया है। जातिवाद की भावना ने
राष्ट्रीय एकिकरण में बाधा उत्पन्न की है।

(5) प्रजातन्त्र विशेषी (6) निम्न जातियों
का बाधण (7) धर्म परिवर्तन (8) समाज का विभाजन
(9) समाजिक समस्राज्य का अन्त (10) असुव्यवस्था
(11) प्रजाति में बाधा (12) हितों की गिराई इस दृष्टिकोण
वर्तमान समय में जाति में अनेक
परिवर्तन हुए हैं और जाति में नवीन प्रवृत्तियों का उदय
हुआ है।

(1) जातियों की स्थिति में गिरावट (2) जाति संस्तरण में
परिवर्तन (3) पेशे के चुनाव में स्वतन्त्रता (4) जीवन-सम्बन्धी
प्रतिबन्धों में परिवर्तन (5) जन्म के महत्व में कमी (6) विवाह
सम्बन्धी प्रतिबन्धों में परिवर्तन (7) असुव्यवस्था जातियों
के अर्थिक में बाधा जाति समितियों का निर्माण
(8) जातियों के अन्तर्गत हुए सम्बन्ध।

इस प्रकार हम देखते हैं कि भारत में
जाति व्यवस्था एक गतिशील संस्था है जो समय-समय
परिवर्तनों के साथ बदल-परिवर्तित होती रही है। जाति
आधारित व्यवस्था में भी यह आवश्यकता के अनुसार अपने-अपने
रूप में संभव है।